

НЕКРОЛОГИ

© В. Г. Кожухарь, 2018
УДК 611.018(092)Молчанова

Памяти Валентины Витальевны МОЛЧАНОВОЙ

Казалось, что она будет вечно. Ведь почти вся жизнь многих из тех, кто знал Валентину Витальевну Молчанову, прошла так или иначе при ее участии. Кто-то у нее учился, кто-то вместе с ней работал, а большинство сотрудничали с ней как с ответственным секретарем журнала «Архив анатомии, гистологии и эмбриологии» (переименованным позже в «Морфологию»), в котором она трудилась практически до конца своей жизни. Думаю, что она осталась в памяти всех, кто хотя бы раз с ней встречался и общался. Валентина Витальевна была ярким и неординарным человеком, сохранившим даже в весьма преклонном возрасте ясность ума, чувство юмора и какой-то необыкновенно трезвый взгляд на жизнь, людей и науку. Она выделялась еще и тем, что обладала внутренней твердостью, имела некие принципы, от которых никогда не отступала, оставаясь при этом очень милой, воспитанной, доброжелательной, интеллигентной.

В. В. Молчанова родилась в 1929 г. в Ленинграде в семье служащих, в 1947 г. поступила в Ленинградский педиатрический медицинский институт (в настоящее время — Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет), который и закончила в 1953 г. В том же году ее приняли в аспирантуру на кафедру гистологии ЛПМИ, где заведующим был Евгений Сильвиевич Данини — сотрудник и ученик академика А. А. Заварзина. Е. С. Данини стал ее научным руководителем, и Валентина Витальевна начала работу над кандидатской диссертацией на тему «Возрастные изменения реакций соединительной подкожной ткани при серозном воспалении». В декабре 1954 г. после смерти проф. Е. С. Данини в 1955 г. заведующим кафедрой становится Алексей Георгиевич Кнорре, под руководством которого Валентина Витальевна завершила свою диссертацию. После защиты диссертации в 1958 г. В. В. Молчанова около полутора лет (с 1958 по 1960 г.) проработала в должности научного сотрудника в лаборатории гистологии сосудов Института экспериментальной медицины АМН СССР, а с 1960 по 1967 г. — ассистентом на кафедре гистологии с цитологией и эмбриологией I Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова. В 1967 г. Валентина Витальевна вернулась на кафедру гистологии и эмбриологии ЛПМИ, где и проработала сначала в должности ассистента, а с 1979 г. — доцента, вплоть до выхода на пенсию. Преподавательской работе она отдавала много сил и времени, в совершенстве освоила учебный процесс, была очень эрудированным, требовательным, не жалеющим себя, работающим не за страх, а за совесть педагогом. Считала, что в процессе обучения студентов медицинского института нет мелочей, к работе относилась творчески, без формализма. Студенты ее любили, но побаивались. Валентина Витальевна оказывала помощь и молодым сотрудникам, начинающим преподавателям, занимаясь, как сказали бы теперь, наставничеством. Обладая высоким педагогическим мастерством и блестяще владея методикой преподавания, она воспитала нескольких неплохих гистологов.



Оценив такие качества Валентины Витальевны, как широту научного кругозора, большую работоспособность, щепетильность, принципиальность и коммуникабельность, проф. А. Г. Кнорре в 1976 г. предложил ей работу в журнале «Архив анатомии, гистологии и эмбриологии» в качестве ответственного секретаря. Это предложение оказалось судьбоносным — Валентина Витальевна проработала там до конца своей жизни, включая годы после ухода с кафедры. За более чем 40 лет все привыкли к ней как к бессменному сотруднику журнала. Казалось, что она там всегда была, есть и будет.

Будучи доцентом кафедры, Валентина Витальевна в течение многих лет проводила всю организационную работу со слушателями факультета повышения квалификации, приезжавшими практически из всех медицинских вузов бывшего СССР. Так ее лично узнали многочисленные гистологи из других городов. Надо сказать, что и эти обязанности она выполняла безукоризненно.

Сказала свое слово Валентина Витальевна и в науке. Научные исследования на кафедре в ЛПМИ она проводила под руководством проф. А. Г. Кнорре, и исследования эти были посвящены развитию эпителиев предпочки, первичной и вторичной почек у амфибий и млекопитающих. В. В. Молчанова показала, что развитие тканей провизорных органов происходит сокращенно и ускоренно по сравнению с тканями дефинитивных органов. Все ее научные рабо-

ты отличались высоким для своего времени методическим уровнем, тщательностью исполнения и написаны хорошим языком. Валентина Витальевна — автор более 30 работ. По современным меркам это совсем немного, но важно не их количество, а качество. Среди ее работ есть глава в известной монографии «Процессы дифференцировки зародышевых листков и некоторых зачатков» (М., Итоги науки и техники, 1980). Книга написана в соавторстве с А. Г. Кнорре и А. Г. Семеновой-Тян-Шанской. Алексей Георгиевич Кнорре высоко оценивал уровень исследований В. В. Молчановой и предложил именно ей участвовать в написании той монографии.

Так получилось, что судьба свела Валентину Витальевну с очень многими людьми, в том числе с известными морфологами. Она прожила долгую и весьма интересную жизнь, была свидетелем и участником важных событий в нашей науке, работала и общалась с интересными и значительными персонами, став свидетелем и хранителем большого куска истории, а таким образом и сама стала частичкой этой истории, стала воистину исторической личностью. Она стала маленькой частичкой жизни каждого из нас — тех, кому довелось с ней работать и дружить. Валентина Витальевна оставила о себе добрую память.

В. Г. Кожухарь

Валентина Витальевна Молчановой проработала в журнале «Архив анатомии, гистологии и эмбриологии» — «Морфология» много лет, и эта работа — образец бескорыстного, добросовестного и самоотверженного служения отечественной науке и образованию. В круг ее деятельности входили не только редактирование статей, полученных от рецензентов, но и личные переговоры с авторами, громадная переписка с ними и решение многочисленных вопросов по уточнению текстов, терминологии, литературных ссылок и качества рисунков. Валентину Витальевну отличали не только огромная эрудиция, большой багаж знаний по гистологии, цитологии и эмбриологии, но и умение помочь автору изложить свои научные результаты понятно, доступно и грамотно. Высокая культура и интеллигентность делали общение Валентины Витальевны с коллегами фирменным знаком работы редакции журнала «Морфология». Ее вклад в подготовку статей к публикации высоко оценивался ее коллегами по журналу и всеми отечественными морфологами. Коллеги по работе в редакции печально шутили о том, что, в конечном итоге, она нередко являлась невидимым соавтором многих публикуемых материалов. Желание сохранить высокий уровень научных публикаций отнимало у Валентины Витальевны огромное количество времени и сил, но усидчивость, трудолюбие и умение работать всегда были ее главными качествами как человека и редактора.

Она была знатоком и хранителем богатых традиций журнала, прекрасно знала его историю. Ей посчастливилось встречаться и близко общаться с несколькими поколениями выдающихся отечественных ученых, которые неизменно относились к ней с уважением и благодарностью за ее труд. Своим богатым научным и жизненным опытом, обширными знаниями, доброжелательностью и высокими душевными качествами Валентина Витальевна всегда щедро делилась с окружающими. Валентина Витальевна Молчанова была примером того нечастого в наше время отношения к своему делу, которое было не просто добросовестным, а скорее подвижническим.

Замечательная работа и высокие человеческие качества Валентины Витальевны были с благодарностью отмечены редколлегией и редакцией журнала «Морфология» в посвященных ей юбилейных статьях. Почти до самого последнего времени она работала, пыталась сделать еще несколько статей лучше, грамотнее, понятнее для читателя. Нам будет очень не хватать Валентины Витальевны, ее грамотности и профессионализма, тщательности и старательности в работе, мудрости и доброты в общении с коллегами.

Вечная память и благодарность от всех коллег, учеников и друзей.

*Редколлегия и редакция журнала «Морфология»,
издательство «Эскулап»*